

Современные интеграционные процессы и Республика Беларусь: европейский и евразийский контекст / Белорусская политология: многообразие в единстве в 2 частях. Ч.2. Гродно. ГрГУ им. Я.Купалы, 2014.– С.145–147.

Н.В. Павлова

*(Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка,
г. Минск, kafedra politologii@mail.ru)*

С.К. Чернецкая

(БИП- Институт правоведения, Гродненский филиал, г. Гродн, Chernetckaya.Sveta@yandex.ru)

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА

Одним из направлений современного этапа развития белорусского общества является наличие многообразных форм самоорганизации граждан, способных оказывать влияние на происходящие в стране процессы. Инструментом взаимодействия граждан и государства является гражданское общество, способное поддержать модернизацию сегодня. Гражданское общество – это негосударственная сфера политической жизни; самоорганизующие структуры, инициированные и созданные снизу.

Гражданское общество является не только существенным атрибутом демократического правового государства, но и выступает субъектом трансформации, вступая во взаимодействие с институтами власти. Демократическая власть должна координировать, но не определять деятельность гражданского общества.

Современное гражданское общество есть та социальная среда, в которой реализуется большинство прав и свобод граждан и объединений. Оно охватывает частную сферу жизнедеятельности, которая функционирует и развивается в соответствии с частными интересами независимых от государства общественных структур (профсоюзные, союзы предпринимателей, национальных меньшинств, благотворительные, творческие союзы, экологические и другие профессиональные организации; организации, занимающиеся социальной помощью; досуговые, спортивные организации и клубы, группы по интересам, общественные советы, экспертные органы, созданные при центральных и местных органах власти, независимые СМИ, религиозные объединения. Сфера частных интересов представляет собой «истинный очаг и арену всей истории»[1].

Деятельность общественных объединений в нашей стране регулируется Конституцией Республики Беларусь и Законом Республики Беларусь «Об общественных объединениях (1994 г.) и внесенными в него в 2005 году изменениями и дополнениями. В нем определены такие права общественных объединений как: представление и защита интересов своих членов в государственных органах; участие в подготовке и проведении выборов, создание союзов (ассоциаций); получение и распространение имеющей отношение к их деятельности информации; возможность учреждать собственные средства массовой информации, осуществлять издательскую деятельность и пользоваться государственными СМИ.

По данным Министерства юстиции в стране зарегистрировано около 3 тыс. общественных объединений, охватывающих своей деятельностью интересы самых разных социальных групп населения. Их можно классифицировать следующим образом: по профессиональному признаку; научно-просветительского направления; объединения национальных меньшинств; религиозной направленности; по демографическому признаку, Чернобыльской, благотворительной, спортивной направленности, правозащитные организации и др. Из всех общественных объединений примерно 200 пользуются льготами со стороны государства.

Общественные объединения граждан имеют право представлять и защищать законные интересы своих членов в государственных органах. Формами взаимодействия общественных объединений, проявления гражданских инициатив, взаимодействия с местной властью могут быть обращения граждан и общественных объединений к депутату местного Совета, в

комиссии Совета, к должностным лицам местных исполкомов, инициирование отзыва депутатов местных Советов и др.

В условиях перехода от авторитарной организации политической жизнедеятельности к длительному процессу формирования демократического, правового государства и гражданского общества существует ряд трудностей. В стране, к сожалению, большинство общественных организаций и инициативных групп по их созданию не находят поддержки своей деятельности в органах местной власти, которые не видят необходимости привлекать общественность к решению вопросов местного значения. В то же время со стороны лидеров общественных объединений проявляется нежелание взаимодействовать с местными властями в силу их непрофессионализма и абсолютизации ими только одной формы непосредственной демократии – уличных акций; низкой политической и правовой культуры граждан и активистов общественных объединений. Граждане не всегда осведомлены в том, какие у них есть права, кто в данном поселке или городе занимается данной социальной проблемой; преобладает в основном скептическое отношение к способности органов местного самоуправления влиять на их жизнь. Чем ниже активность народа, тем больше проникает государственное регулирование в общественную жизнь. Для качественных сдвигов не достаточно изменения законодательства, но требуется постепенное изменение ценностных установок общества. Особенности процессов самоорганизаций и самоопределения зависят от интеллектуального уровня членов социума, от уровня социокультурных интересов личности.

Как развивать социально-политическую активность граждан, как сделать общество на всех уровнях самоуправляемым? Для этого должны быть конституционные гарантии определенных политических свобод; политическая грамотность и правовая компетентность, выраженная в навыках проявления той или иной социально-политической инициативы; сознательное избрание органов власти [2].

Повышение роли местных Советов депутатов в социальном процессе, расширение их полномочий, развитие диалога с общественными объединениями является делом будущего. Такой подход в отношении роли общественных объединений граждан и местных представительных органов соответствует общедемократическим тенденциям и будет способствовать процессу активного участия граждан в общественных делах, возникновению предпосылок для укрепления государственности в ее цивилизованных формах и делегирование некоторых функций управления непосредственно гражданам. Все это будет способствовать формированию созидательной активности белорусского народа и поступательному развитию нашего общества.

Список литературы

1. Маркс К., Энгельс Ф., Соч. Т.3, с. 35.
2. Яжборовская И.С. Четвертая волна демократизации и развитие гражданского общества в Центрально-Восточной и Юго-Восточной Европе, Полис, 2013.– № 5. – С. 150–151.